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Пра цу юць усе, 
ву чац ца — па жа дан ні

У «Воў чых Но рах» зна хо дзяц-
ца тыя, хто асу джа ны ўпер шы ню. 
Спа чат ку муж чы ны трап ля юць на 
ка ран цін — у асоб ны блок. Тут яны 
жы вуць да двух тыд няў: рых ту юц ца 
да ад бы ван ня па ка ран ня, пры вы ка-
юць да рас па рад ку дня.

Ця пер на ка ран ці не ча ла век пят-
нац цаць. У шэ ра-чор най ад ноль ка-
вай фор ме, усе вы стра і лі ся ў пра-
гу лач ным дво ры ку.

— Ёсць тыя, ка му яшчэ 18?

Дзве ру кі.

Пра тое, як шмат тут ма ла дых, 
не ду маць не маг чы ма. У кла доў-
цы, дзе за хоў ва юц ца аса біс тыя 
рэ чы зня во ле ных, чы та еш яр лы кі, 
на кле е ныя на сум ках: 1992 год на-
ра джэн ня, 1995-ы...

— Ця пер у ка ло ніі пад ты ся чу 
асу джа ных. Пры клад на 60 з іх — 
да 20 га доў, 660 — ад 20 да 30, — 
пры во дзіць ста тыс ты ку на чаль нік 
па праў чай ка ло ніі №22 Анд рэй 
КВА ШЭ ВІЧ.

Усе асу джа ныя пра цу юць — 
на тэ ры то рыі змя шча ец ца фі лі ял 
дзяр жаў на га прад пры ем ства, якое 
вы раб ляе мэб лю з ма сі ву. За роб-
кі роз ныя. У ка гось ці 15 руб лёў у 
ме сяц (столь кі каш туе не ква лі фі-
ка ва ная пра ца), у ка гось ці — 100. 
Дзе сяць пра цэн таў гэ тай су мы 
зня во ле ным па кі да юць на па ход у 
кра му (яна зна хо дзіц ца тут жа), з 
ас тат ніх мо жа вы ліч вац ца ма тэ ры-

яль ная і ма раль ная кам пен са цыя 
па цяр пе лым, вы дат кі на ўтры ман не 
ў ка ло ніі. Ме сяц утры ман ня абы хо-
дзіц ца пры клад на ў 100 руб лёў.

— Але ж за роб ку асу джа на га не 
ха пае на гэ та. Хто та ды кам пен суе, 
сям'я?

— Не, ні я кіх гро шай з род ных 
не спа га ня ец ца. Утры ман не аплач-
ва ец ца дзяр жа вай, — тлу ма чыць 
Анд рэй Ква шэ віч.

Не ка то рыя ў ка ло ніі атрым лі-
ва юць аду ка цыю. Так, 20 ча ла век 
дыс тан цый на ву чац ца ва ўні вер-
сі тэ це (да ступ ны та кія про фі лі, як 
ме недж мент, мар ке тынг, эка но мі-
ка і кі ра ван не на прад пры ем стве, 
транс парт ная ла гіс ты ка). Тры гру пы 
асвой ва юць ра бо чыя спе цы яль нас -
ці — ста ляр-ста ноч нік, кра вец, 
га за элект ра звар шчык.

Кра ты ў ка бі не тах 
і най леп шая ста ло вая

Ідзём гля дзець ме ды цын скую 
часць на тэ ры то рыі ка ло ніі. Тут ёсць 
ста ма та ла гіч ны ка бі нет, ка бі нет 
псі хі ят ра-нар ко ла га, не вя лі кі ста-
цы я нар. — Фі нан са ван не на ле ка-
 выя прэ па ра ты ў нас да стат ко вае, — 
рас каз вае на чаль нік мед час ці 
Дзміт рый ЦЯС ЛЮК. — З які мі хва-
ро ба мі час цей звяр та юц ца? Ця пер 
у 60 пра цэн таў па цы ен таў звы чай-
ныя ВРВІ, на ват не грып.

У мед час ці, да рэ чы, пра цу юць не 
толь кі муж чы ны. Ёсць ся род ура чоў 
і не каль кі жан чын. Дзе ля бяс пе кі ў 
ка бі не тах, дзе яны вя дуць пры ём 
па цы ен таў сам-на сам, уста ля ва ны 
кра ты.

У ста ло вай тым ча сам га ту юць 
абед. На пер шае — суп, на дру-
гое — буль бя ная баб ка з фар шам. 
Хлеб «цаг лін ка» — з пя кар ні пя тай 
ка ло ніі.

— Ся род арыш тан таў ка жуць, 
што ў 22-й ка ло ніі са мая леп-
шая ста ло вая, — за ўва жае ку хар 
Юрый.

Юрый і яшчэ не каль кі асу джа-
ных да па ма га юць на кух ні з га та-
ван нем. Пра ся бе юнак рас каз вае 
ня шмат. Пра фе сію ку ха ра атры маў 
яшчэ на во лі. Ча му апы нуў ся тут? 
«Па мыл ка ма ла до сці», — тлу ма-
чыць сціс ла. За гэ тую па мыл ку 
хлоп цу да лі во сем га доў. Ка жа, ужо 
кры ху ад ся дзець за ста ло ся.

— Тут біб лі я тэ ка ёсць, чы та ем. 
На во лі столь кі ча су на гэ та не бы-
ло, — шу кае Юрый су ця шаль ныя 
плю сы ў но вым жыц ці.

Не каль кі ліч баў. З ты ся чы асу-
джа ных, што зна хо дзяц ца ў ка ло ніі, 
ка ля 600 атры ма лі тэр мін ад пя ці да 
дзе ся ці га доў, 290 — ад 10 да 15, 
17 ча ла век — ад 15 да 20. Вый сці 
ра ней мож на.

— Асу джа ны па ві нен ад быць 
па ло ву тэр мі ну, каб яму за мя ні лі 
па ка ран не на больш мяк кае, ці тры 
чвэр ці, каб мець пра ва на ўмоў на 
да тэр мі но вае вы зва лен не, — ад-
зна чае Анд рэй Ква шэ віч і апіс вае, 
як вы ра ша ец ца гэ та пы тан не ў кож-
ным кан крэт ным вы пад ку: 

— Збі ра ец ца ка мі сія, чы тае 
ха рак та рыс ты ку асу джа на га, гля-
дзіць, якія ў яго са цы яль ныя су вя зі, 
ці га то вы ён вес ці на во лі нар маль-
ны лад жыц ця. Важ на, каб ча ла век 
пры знаў ві ну і па га сіў іск.

З па чат ку го да толь кі двум зня-
во ле ным «Воў чых Нор» за мя ні лі 
па ка ран не на больш мяк кае.

Не ві на ва ты я...
«Мне 35 га доў, і тут я лі чу ся ста-

рым», — сум на ўсмі ха ец ца Сяр гей. 
«На зо не» ён амаль ча ты ры га ды. 
Ся дзіць за спай сы. Як і 75 пра цэн-
таў асу джа ных.

— Ка лі сціс ла, то да па мог пры я-
це лю ку піць нар ко ты кі. Пры яцель
не па паў ся, гу ляе... Я дас ка на ла па-
мя таю, да се кун ды, як тра піў сю ды. 
Са мыя цяж кія ўспа мі ны — ка лі ты 
яшчэ до ма: дзі ця ў цё шчы на ру ках, 
жон ка пла ча...

Дзя цей у Сяр гея двое — 5 і 10 
га доў. «Учо ра ў іх дзень на ра джэн-
ня быў: сын і дач ка з'я ві лі ся ў адзін 
дзень з роз ні цаю ў пяць га доў. Жон-
ка пры во зіць іх да мя не раз на год, 
каб не траў ма ваць: ка ло нія не тое 
мес ца, дзе дзе цям вар та бы ваць. 
А з жон кай я ба чу ся кож ныя тры 
ме ся цы. Ліс ты ёй пі шу, лі чу, коль кі 
дзён за ста ло ся да су стрэ чы: толь кі 
гэ тым і жы ву... Я яшчэ спя ваю тут, 
іг раю ро лі ў тэ ат ры».

Свой тэр мін Сяр гей не агуч вае, 
але лі чыць, што па ка ран не вель мі 
стро гае. На яго дум ку, двух га доў 
на зо не цал кам да стат ко ва, каб усё 
зра зу мець.

— А ёсць ся род асу джа ных тыя, 
хто лі чыць ся бе ві на ва тым?

— Та кіх ма ла.

Але муж чы на не ад маў ляе: на 
зда роўі мо ла дзі, якая го ніц ца за 
мо дай і ўжы вае спай сы, мно гія за-
раб ля юць.

Мін ча ні ну Мак сі му 23. У ка ло нію 
яго ад пра ві лі ра зам з бра там.

— Нам па трэб ны бы лі гро шы, 
дзе сяць ты сяч до ла раў, — па чы нае 
сваю гіс то рыю юнак. — Мне — на 
апе ра цыю, вы да ліць даб ра якас ную 
пух лі ну, бра ту — на ля чэн не жон кі. 
Яе ўку сіў эн цэ фа літ ны клешч. Па-
куль зра зу ме лі, што зда ры ла ся, яе 
стан сур' ёз на па гор шыў ся.

Праз ін тэр нэт хлоп цы знай шлі 
«ра бо ту» — ра біць «за клад кі». Хто 
па стаў ляў той спайс, не ве да юць, 
іх за да чай бы ло пе ра клад ваць фа-
са ва ныя до зы ў ін шыя мес цы. Зай-
ма лі ся гэ тым па ру ме ся цаў. Ка лі 
пы та ем ся, ці шмат за ра бі лі, Мак сім 
па збя гае ад ка зу.

— У 2015 го дзе я па сту піў сю ды. 
Мы з бра там вы хо дзі лі з пад' ез да 
до ма, і нас за тры ма лі, — ус па мі-
нае хло пец.

Бра там да лі па 14 га доў па збаў-
лен ня во лі. Ці ка вім ся ў Мак сі ма, як 
ён ста віц ца да та го, што асу джа ныя 
за нар ко ты кі ся дзяць у ад ной ка ло-
ніі. «З ад на го бо ку, гэ та доб ра. Мы 
іза ля ва ны ад гвал таў ні коў, — раз-
ва жае юнак. — З ін ша га, па ста ян на 
чуць раз мо вы пра нар ко ты кі ўжо 
не маг чы ма».

Сам хло пец, да та го як тра піць у 
«Воў чыя Но ры», вёў нар маль ны лад 
жыц ця. Зай маў ся спор там, ву чыў ся 
ў двух уні вер сі тэ тах — на дзён ным 
і за воч ным ад дзя лен нях. У БНТУ 
Мак сім атрым лі ваў спе цы яль насць 
ін жы не ра, у БДУ асвой ваў знеш-
не эка на міч ную дзей насць. Менш 
за год за ста ва ла ся, каб атры маць 
дып ло мы. Ця пер дыс тан цый на ву-
чыц ца ў ка ло ніі.

— Ду маю, ця пер зра біў бы інакш, — 
вяр та ец ца юнак да сі ту а цыі, якая 
пры вя ла яго на зо ну. — Узяў бы 
крэ дыт, пра даў бы што-не будзь. 
Але ча мусь ці ў той мо мант мы з 
бра там вы ра шы лі, што так да стаць 
гро шы бу дзе хут чэй.

— Ча го ў ка ло ніі не ха пае больш 
за ўсё?

— Род ных і бліз кіх...

— Ве да е це, я ўжо 15 га доў пра-
цую з асу джа ны мі, — дзе ліц ца на-
чаль нік ка ло ніі, ка лі на кі роў ва ем ся 
да вы ха ду. — Чую іх гіс то рыі, ста-
ра юся зра зу мець. А по тым гля джу 
пры суд — і там усё зу сім у ін шым 
ко ле ры...

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу



ПА МЫЛ КІ 
МА ЛА ДО СЦІ

«Ця пер у ка ло ніі пад ты ся чу 
асу джа ных. Пры клад на 
60 з іх — да 20 га доў, 660 — 
ад 20 да 30».

«Дас ка на ла па мя таю, 
да се кун ды, як тра піў сю ды. 
Са мыя цяж кія ўспа мі ны — 
ка лі ты яшчэ до ма: 
дзі ця ў цё шчы на ру ках, 
жон ка пла ча...»
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Пад час прэс-ту ра, пры све ча на га 97-й га да ві не 
з Дня ўтва рэн ня кры мі наль на-па праў чай сіс тэ мы МУС, 
пра да сяг нен ні і пла ны сіс тэ мы рас ка заў на чаль нік 
дэ парт амен та вы ка нан ня па ка ран няў МУС, ге не-
рал-ма ёр мі лі цыі Сяр гей ДА РОШ КА.

— Мне зда ец ца, мы мно гае зра бі лі ў пла не ства-
рэн ня на леж ных бы та вых умоў для асу джа ных. Ад-
ра ман та ва лі па мяш кан ні. За 2018 год пры вя дзём у 
па ра дак яшчэ Брэсц кі след чы іза ля тар, а да кан ца 
гэ та га го да — Баб руй скі. Так, ёсць праб ле ма з пе-
ра на се ле нас цю па праў чай ка ло ніі №22, у не ка то рых 
па ко ях пра жы вае па 20 ча ла век. Але хут ка гэ та вы ра-
шым. Пры ня та ра шэн не аб пе ра пра фі ля ван ні ад на го 
ля чэб на-пра цоў на га пра фі лак то рыя ў На ва по лац ку 
ў ка ло нію. Да ве рас ня ўсё бу дзе га то ва, і нор мы па 
пло шчах бу дуць вы ка на ны.

Пры гэ тым, па сло вах на чаль ні ка дэ парт амен та, 
раз мо ва не ідзе пра тое, што ў нас рас це коль касць 
нар ка ма наў.

— Прак ты ка па ўтры ман ні асу джа ных за нар ко-
ты кі асоб на іс нуе два га ды. Мы лі чым, што да сяг ну лі 
на леж на га эфек ту. Асноў най мэ тай бы ло — аб ме-
жа ваць па ступ лен не нар ка тыч ных рэ чы ваў. Але вы-
 ні кі яшчэ вы ву чым, трэ ба па гля дзець, што бу дзе 
з рэ цы ды ва мі.

Да рэ чы, пра рэ цы ды вы. Ка лі ана лі за ваць агуль-
ную коль касць зла чын стваў, то за пер шае паў год дзе 
пра ва па ру шэн няў, здзейс не ных ра ней су дзі мы мі, 
на 7,7 пра цэн та менш, чым у ана ла гіч ны пе ры яд 
ле тась.

За кра нуў Сяр гей Да рош ка і праб ле му атры ман ня 
ме ды цын скай ін фар ма цыі аб зня во ле ных і ад па вед на 
іх свое ча со ва га ля чэн ня. «Гэ та на ша бя да, — пры-

знаў ся ён. — Па куль атры ма ем ме ды цын скую карт ку, 
да вед кі асу джа на га, пра хо дзіць адзін—два тыд ні. 
Гэ та доў га. Каб гэ ты час мі ні мі за ваць, ука ра ня ем ся 
ў адзі ную элект рон ную сіс тэ му ахо вы зда роўя. Ду-
маю, за 2018 год усё зро бім».

Важ ны мо мант — са цы яль ная адап та цыя асу джа-
ных.

— Псі хо ла гі ка жуць, што ў за кры тай уста но ве ча-
ла век не па ві нен зна хо дзіц ца больш за пяць га доў. 
Іс ну юць «са цы яль ныя ліф ты», якія да зва ля юць праз 
пэў ны час прэ тэн да ваць на змяк чэн не па ка ран ня. 
За пер шае паў год дзе, на прык лад, у Бе ла ру сі 457 
ча ла век вый шлі па ўмоў на да тэр мі но вым вы зва лен-
ні. Прак тыч на ва ўсіх мес цах па збаў лен ня во лі ёсць 
маг чы масць атры маць аду ка цыю. Мно гія асу джа ныя 
імк нуц ца да гэ та га.

У пла нах МУС — ства рыць спе цы я лі за ва нае сель-
ска гас па дар чае прад пры ем ства, ку ды бу дуць улад-
коў ваць бы лых зня во ле ных. Ба зай вы бра лі гас па-
дар ку «Ху тар-Аг ра» пад Свет ла гор скам. Мяр ку ец ца, 
што там па бу ду юць кам бі кор ма вы за вод, лі нію па
па стэ ры за цыі ма ла ка, па шы раць каў бас ны цэх, 
па вя лі чаць па га лоўе свін ней і ра га тай жы вё лы.

— Мы да дзім пра цоў нае мес ца ча ла ве ку, да па-
мо жам з да ку мен та мі, жыл лём. Чым дрэн на? Та кія 
прад пры ем ствы ёсць у Венг рыі, Гер ма ніі. Ні хто не 
ка жа аб пры му со вай пра цы.

Ка лі экс пе ры мент ака жац ца ўда лым, па доб ныя 
кал га сы бу дуць ство ра ны і ў ін шых рэ гі ё нах. Акра-
мя са цы яль най адап та цыі асу джа ных прад пры ем-
ствы да па мо гуць вы ра шыць і яшчэ ад но пы тан не
— вы вес ці кры мі наль на-па праў чую сіс тэ му на 
са ма акуп насць.

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
па бы ва ла ў ка ло ніі, 

дзе ся дзяць асу джа ныя 
за нар ко ты кі

«Да па ма жы це на шым дзе цям вый сці ад сюль», — з ад ча ем звяр-
та юц ца да нас жан чы ны, ка лі па ды хо дзім да муж чын скай па праў-
чай ка ло ніі №22. У «Воў чых Но рах» (Іва цэ віц кі ра ён) ад бы ва юць 
па ка ран не асу джа ныя за спа жы ван не, збыт і за хоў ван не нар ко-
ты каў. У асноў ным гэ та ма ла дыя хлоп цы: 7 з 10 зня во ле ных ня ма 
і 30 га доў. Та му пад сце на мі ка ло ніі заў сё ды шмат мам.


